

四个规划样本 打造快乐寒假

■记者 陈良和

每到寒假，不上学的孩子与继续上班的家长之间总有一场拉锯战：孩子方面，没了每天作业的困扰，时间可自主支配，自然是欢呼雀跃。而当孩子的生活被无限制的自由充斥着的时候，家长即担心平日的好习惯被彻底打破，从而导致生活无序。

虽然春节家长能和孩子一起度过，但毕竟还有3周左右的时间没有家人陪伴，如何才能让孩子的寒假不至于虚度？赶在寒假到来时，本报采访一些学生、班主任及家长，综合各方意见，根据学龄制定4个样本，供家长参考。



幼儿阶段： 目标：寒假生活必须是快乐的

打造方式：

- 与幼儿一起制订寒假一日生活作息表。让孩子在假期保持在幼儿园养成的良好学习和生活习惯，如自己吃饭，按时午睡，自己穿衣等。
- 适时地对孩子进行安全教育，让孩子懂得一些初浅的安全防范知识。教育孩子遵守交通规则，注意交通安全；不玩电，不玩火；教育孩子注意饮食卫生，不暴饮暴食，尽量别让孩子燃放烟花爆竹，以防意外事故发生。
- 利用春节期间走亲访友的有利时机，向孩子进行礼貌、传统美德等方面的教育。
- 让幼儿承担力所能及的家

务，如：倒垃圾、摆板凳、摆碗筷等等。

5.带孩子去户外走走，多让孩子感受新年的气氛，可以让他们把过年期间心中的感想画出来，家长也可以用文字或照片记录孩子精彩瞬间，这些以后都可以放到孩子的成长档案中的。

6.抽空陪孩子阅读绘本，一起看少儿节目、春晚等。

7.为孩子制定一个简单的锻炼计划，通过踢毽子、跳绳、跳皮筋等游戏项目保持孩子的运动量，春节期间亲友往来较多，鼓励孩子与同龄的孩子进行集体游戏，从中引导孩子学会社会交往。

小学阶段： 目标：走进社会“大课堂”

打造方式：

- 小学生有一定的自主能力，家长可以放手让孩子做一些独立的活动，可以参考的活动包括：
 - 收集不同树叶，了解瑞城都有哪些树木，如果根据收集的树叶在网上找到相应的资料就更佳；
 - 可以去花鸟市场给孩子买盆植物，培养他们的观察能力，如水仙等；
 - 让孩子办一份民俗小报或画一幅画；
 - 让孩子列一个计划“压岁钱怎么用”，或陪着去一趟银行，了解理财知识；
 - 让孩子收集春联，制作“春联集”，这个可操作性十分强，通常一个小区找下来，就能搜到厚厚的一本，从中还可以让孩子了解汉字的演变过程；
 - 让孩子学会感恩，至少给三个以上的亲友打电话拜年，或者让孩子在寒假为家长做一件事；

·让孩子了解民俗，动手做一个元宵节灯笼，或者选取有关“龙”的儿歌、古诗、谜语、成语、短信、祝福语等。

2.利用寒假，带孩子走入大自然。旅游在放松心情的同时，也能让孩子获得许多对自然的感性认识，培养对自然奥秘的好奇心与探索心。如果能够制定一些主题去旅游，如旅游目的地的过年风俗之类的，就更好了。

3.带孩子去图书馆、玉海楼、利济医学堂等，也可以制定一个主题，如瑞安的历史、人文等，增强孩子人文知识素养。

4.过年期间民间各种演出较多，如广场、社区等，家长可以带孩子去观看演出，让孩子走进生活，有机会接触社会。

5.寒假有大量的贺岁片上档，父母可陪孩子看一两场电影，也可引导孩子写影评或口述日记。

初中阶段： 目标：汲取生活中的“养分”

打造方式：

- 初中生已经有了一定的学习习惯和学习能力，所以一定要制订一个寒假计划表，安排好每天的作息时间。寒假是一个放松的时间段，但家长可以安排孩子利用这段时间把自己薄弱的地方补习一下，如果安排补习，尽量尊重孩子的意愿选择老师，一个让孩子喜欢的老师，往往可以改变孩子对某一学科的态度。

子到乡下，看看农村里的情况，或者用一部分的压岁钱买些玩具送给同龄的贫困儿童。

4.家长可以有针对性地推荐几本书，让孩子选购、阅读并写读后感，通过阅读，既可以了解社会热点，也可以积累知识和信息。可以让孩子参加短期的国学班。据记者了解，像和气来等国学班在年内年外都有推出公益性的短期的培训班。

5.此外，也可以尝试让孩子完成一篇反映过年情景的习作；让孩子跟家长学习一项小技能；进行一次家乡过年风俗的采访；陪同家长进行一次年货选购，了解生活水平的变化情况；每天进行半小时的体育训练，等等。

- 作为初中生，家长带孩子参加一些社会实践，比如到敬老院看看孤寡老人，去福利院看看儿童。

3.寒假适逢春节，正是补上感恩这一课的好时机。家长可以带孩

高中阶段： 目标：放松为主学习为辅

打造方式：

- 无论期末考试成绩如何，父母不能整天把成绩挂在嘴边。考虑到高中学习较为紧张，竞争激烈，提倡除寒假作业外，让孩子自己查漏补缺。高三学生可关注各大高校的招生动向，有意识地上网找相关信息，为自己以后的学习提供全面的参考。
- 允许孩子自己制订学习时间表，每天可安排读书、学英语等，计划外的时间可自由安排。

3.要加强锻炼，每天可安排一定的时间打羽毛球、篮球、跳绳等。

4.适当地安排一些家务活动，如洗碗、洗衣服、擦地板甚至是烧菜煮饭，或独立办理一些小事，如买飞机票、动车票、银行存取款等，为适应大学生活提前做一些准备。

5.对学有余力的孩子，可布置课外社会实践、拟写调查报告等拓展型学习任务，如瑞安市民的环境保护意识、低碳生活主张等。

相关链接：

三种“假日病” 家长防着点

电视电脑勿沉迷

寒假期间，很多学生喜欢闷在家里“放松”自己。女生没日没夜地煲剧、男生则沉迷于玩游戏机。专家指出，学生正处于生长发育阶段，长期对着电视电脑屏幕容易造成视力下降、头疼、耳鸣、食欲不振、大脑疲劳、精神萎靡或紧张等状况，长时间的电脑辐射也会使大脑变得迟钝。专家提醒，学生假日玩电脑应有合理时间安排，看电视或电脑超过半小时就应休息一会儿，站起来活动一下，或通过远眺、看绿色植物、做眼保健操来消除眼部疲劳。小学生尤其不能连续看太多动画片，这类节目画面变化较快，对孩子眼睛的刺激大。

饮食一定忌过量

上学的时候赶功课不够睡，假期很多学生就放任自己赖床补回平时的睡眠不足，假期里往往起床时家长都已经上班了，没有新鲜的早餐，孩子大多以饼干、面包、零食充饥；还有些贪睡的孩子一觉就睡到中午，跳过早餐直接吃午饭……有一些家长为了解决孩子的午饭问题，常常把一大包食物塞到冰箱，让孩子自己吃；有的孩子吃方便食品或者到外面餐馆解决午餐问题。春节期间，应节食品含糖分较多，油腻，营养不足；假期同学聚会、逛街，活动多，孩子不吃正餐，在路边饿了就吃，饮食不健康不规律，导致春节期间成为学生胃肠道病多发期。

作息切记要规律

作息不规律是学生假日最大问题。有的孩子到半夜还在看书、看电视或是打游戏，由于玩得高兴，兴奋过度，睡觉时还可能失眠。生长激素分泌主要就是在晚上，如果得不到充足的睡眠，生长激素分泌不足，就会影响到孩子的生长发育。家长应督促孩子养成良好的生活习惯，不能因为一放假就一切都放松，还是要继续培养早睡早起、规律作息、合理饮食的好习惯，睡眠时间不宜过长，也不宜过短，保持在八、九个小时为宜。家长还应引导孩子多参加户外活动，带孩子一起外出运动，或是去看表演等，既能促进亲子感情，也可以促使孩子走出封闭的环境，多与外界接触，呼吸新鲜空气。

龙翔高中 举办 2012 年 元旦文艺晚会

本报讯（记者 林长凯 通讯员 金春玉）2011年12月23日晚，龙翔高中成功举办“龙腾凤翔、自强不息”2012年元旦文艺晚会。本次文艺晚会共演出31个节目，演出近4个小时，整场演出紧张、热烈、有序，节目表演精彩纷呈，台下掌声不断。

经过全体师生的共同努力，在学校领导的支持和政教处、团委、音美组的认真筹备下，本次活动顺利地完成了各项演出任务，取得了良好的效果。同学们用高昂的歌声唱响胸中的宏愿，用优美的舞姿昭示来年的美景，用青春的活力创造绚丽的生

活，用横溢的才华创造龙翔高中美丽的明天！

龙翔高中非常重视学生各方面能力的培养，极力为学生提供能展示自我、锻炼自我的平台，本次活动就是其中的一个方面。通过这个表演平台，学生不仅展示了表演才能，更重要的是锻炼和培养了自己的表现能力、适应能力和创造能力，有力地促进了学生的全面发展，大大提高了学生的综合素质。

据了解，龙翔高中今后还将通过开展各类活动，丰富校园文化生活，增强师生热爱学校、热爱学习、热爱工作、热爱生活的情感。

